

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. Könyvkereskedése.
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Őszintén és komolyan.

Nagyra képes a tucatember is, ha hatalom van a kezében s ha minden intézkedésében, sőt már kezdeményezésében is úgy érez, úgy gondol s úgy jár el, mintha a maga legszentebb érdekeiről volna szó s nem Csáky szalmájának tekinti a közét. Nagyon igaz Berzeviczynek a Széchenyi lakomán mondott kesergő szava: nálunk mindenféle politika feltétlenül csütörtököt mond mindaddig, míg vezető embereink Széchenyi önzetlen, áldozatkész, hozzáértő, a személyes érdeket elszántan háttérbe szorítani tudó jellemére szert nem tesznek. A hazafias polgárság keblét csak addig dagasztja a remény, csak addig ösztönzi nagy áldozatkészre is, amíg bizalma érdemes voltát belátja, amíg legalább a messze-távolból látja az előbbrejutás, a jobblét, a haladás fényét pislogni. Az örökké tartó tehetetlenség vagy a fejeveszett abszurd eljárásmód, melynek eredménye nulla, kell hogy minden nemesebben érzőt forrongásra ragadjon.

Távol van tőlem, hogy mindezt teljes rossz értelmében nyomorult bajai viszonyainkra applikáljam. De a jóságos isten mindentudása a megmondhatója, hogy mirevaló voltaképen közgyűléseinken az az évtizedes, százalmas mosolyra derítő kapkodás, tervelőránccigálás egyrésztől, az akadékoskodás és tervsemmissítés másrésztől. Részemről, igazán nem tehetek róla, de megfigyelve azt az alkotási akaródzást s kivált a keresztülviteli eljárásmódot, nem tudok komolyságában hinni. Nem tudok hinni, mert tudom hogy másutt ahol alkottak és alkotnak, egyáltalában nem így csinálják. Mégis csak nevetséges tervezni s terveket készíttetni pénz nélkül, sőt annélkül, hogy tudnók, honnan vegyünk pénzt. Aztán évszázadokra szóló alkotásokat kívánunk létesíteni, legalább erről értesítik a polgárságot, s nincs közeg akivel. Sejtik is, ugylátszik, e legegységibb két követelmény hiányát, komoly, határozott lé-

pést azonban sohasem tettek ennek elhárítására. Sütnek, főznek, terveznek, üléseznek egy ország számára, vajudnak a hegyek s még egérkét sem szülnek. Kedvem volna egy radikális eszközt ajánlani városunk haladása érdekében. Függesztjük fel a mihaszna tervezetést, csukjuk be a bódét is csapjunk fel nagyközségnek. Kezdjük a dolgot elülről, s megvárjuk többre megyünk. Garantálom, hogy rövid idő múlva tiz esztendővel jutunk a mai állapotoknál előbbre. De hagyjuk!

Két mérnököt is akarnak s a száz éves utopia beadványoktól eltekintve az ügyes rajzolóknak egymaga is elvégzi a napi ficli-munkát. Két mérnököt akarnak s egy sem tud képzettségéhez méltóan megélni, nem is említve, hogy hatásköre s becsülete jelenlegi helyzete szerint az utolsó hajduéval körülbelül egyenlős.

Maradjunk hát ez alkalommal csak ennél a kérdésnél. Arról ugyan senki meg nem győz, hogy nekünk ezidő szerint, de még sokáig is, két mérnökre volna szükségünk. Minden előjel arra vall, hogy nem kell egyelőre az alkotástörődásoktól tartanunk. E kérdés szóhozatalából azonban azt láthatjuk, hogy odafönn vagy odabenn is sejtik, hogy ha majd egyszer a komoly szándék tényleg meglesz az alkotáshoz, akkor kell, hogy a mérnöki hivatal mai lehetetlen állapota rendben legyen. Aláírom

A mérnökség mai tarthatatlan s elavult állapotán kell tehát elsősorban változtatni. Tessék elhinni, korántsem olyan komplikált feladat ez, mint első tekintetre látszik. Sose tessék két mérnöki állást szervezni. Temesvár Bajához képest paradicsom s 20 millió korona befektetéssel dolgozik a város fejlesztésén s mégis csak három mérnöke van. Hanem igenis tessék a kettőnek szánt dotációt egynek adni... Még valamit. *Tessék keresztülvinni, hogy a mérnöki hivatalnak a többi szolgálati ágakkal egyenrangú képviselőt biztosítsanak a tanácsban és a közgyűlésen egyaránt.* Az 1883. évi I. tc. 3. és 5. §. nem akadály. Minden komolyan haladó város meg-

csinálta vagy megcsinálja. Ne legyen az a mérnöki hivatal legkisebb teendőkre nézve is gyámkodásnak alávetve; ne legyen folyton a tanácsai ügyosztályoknak tulnyomó részben pusztán formális, de mindig időtrábló beavatkozására és hozzájárulására szükség.

Ha a fejlődni akaró városnak e, majd azt mondtam legfontosabb emberét kellőleg fizettük, megbecsültük és a feltétlenül szükséges önállósággal felruháztuk, akkor ambícióval fogja támogatni a legtöbbször laikus hatóságot intézkedéseiben és eljárásaiban, a kor igényeinek és a technikai tudomány haladásának megfelelő szakvéleményekkel. És saját kezdeményezéséből is oly javaslatokat, általános terveket, költségvetéseket készít és terjeszt elő szisztematikus sorrendben, az okosság diktálta és helyi viszonyaink szükségéhez és tehetségéhez mért módon, melyek a város szabályozása, az üzemek házikézelésbe való vétele, a gyárirpar térfoglalása s fejlesztése stb. terén, továbbá szepítési és kényelmi tekintetknél fogva, szóval a városi jelleg fejlesztése szempontjából szükségeseknek vagy kívánatosoknak mutatkoznak. S meggyőződésem, hogy kapunk is olyan embert, aki mindezekhez a kellő tapasztalattal, praktikus érzékkel rendelkezik s ambícióval teszi magáévá a város, a köz minden ügyét. Így juthatunk előbbre. Lesz rendszer, lesz felelő az eljárásoknak. Nem fognak csatornázást, vízvezetéket akarni, tereket, utcákat rendezni, anélkül, hogy a városnak mindenhez szükséges legprimitívebb kelleke a felmérési és lejtmerési, szabályozási térképe megvolna. Nem fognak törvényszéket, színházat s a jó isten tudja, mit akarni, mikor ott a gázgyár, melynek mostani megváltása csak haszonnal járhat a városra rövid idő múlva.

Első komoly feladat tehát, ha vezetőségünk továbbra is kívánja már fogytán levő bizalmunkat s ha kívánja, hogy eljárása komolyságában tényleg higgyünk, hogy a mérnöki hivatal problémáját gyorsan, modern értelemben megoldja.

Közigazgatósági bizottsági ülés.

Baja város közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt rendszerinti ülést tartott Hegedüs Aladár dr. kir. tanácsos, polgármester elnöklése alatt, melynek folyamán az ülés tudomásul vette Vaszkó Endre kir. ügyész jelentését, majd a

polgármesteri jelentést

amely szerint a február havi ügykezelés rendes volt. A kapitánysághoz 52 helyi, 22 vidéki bűnesetben érkezett feljelentés. Utlevelet ötöt kértek, kiadva négy lett, egy pedig tárgyalás alatt áll. — A főispán félévi jelentésére leérkezett miniszteri leirat a baja—budapesti telefon díjszabás leszállítását nem adja meg, azzal a megokodattal, hogy az árszállítás által előálló forgalomnagyságot ezideig képtelenek volnának lebonyolítani.

Az árvaszéki hivatalban

a 24 db restanciával együtt 179 ügydarabot intéztek el az elmúlt hónapban.

A pénzügyigazgató

jelentése szerint február hónap befolyt egyenes adóban 46383 korona, hadmentességi adóban 6110 K, bélyeg és jogilletékben 9412.05 K, fogyasztási és italadóban 6416 74 K, tanítói nyugdíj 1318 K, országos betegápolási pótdobban 1835.12 K.

A közegészségügyi

állapot az előző hónapokhoz viszonyítva, örvedetesen javult. Születés 43 fordult elő 46 halálozással szemben. Járványos betegek száma erősen csappant.

A tanfelügyelő

Németh Imre városi polgári iskolai tanító ellen indítandó fegyelmi eljárásról tett jelentést. Az ülés a műszaki tanácsos jelentése után tizenegy órákor véget ért.

Az állatvásár ügye.

A legutóbbi rendkívüli közgyűlés elhatározta, hogy a heti állatvásárt eddigi helyéről a nagyvásártérre helyezi s e határozat ellen most indokolatlan okból többen állást foglaltak. Szükségesnek tartjuk tehát tájékoztatásul az egész ügyet röviden ismertetni.

Az állategészségügyi felügyelő már három év előtt felszólította a várost, hogy az állatvásárt okvetlenül helyezze át mostani helyéről közegészségügyileg veszélytelen helyre. A felszólításra a város közgyűlése elhatározta a vásárnak az országos állatvásártérre való áthelyezését, melyet azután körülbelül százan megfellebeztek.

Időközben felmerült a Bara feltöltésének, a vásár odahelyezésének terve, amit a közgyűlés elvileg elfogadott, egyben a mérnöki hivattal költségvetést dolgoztatott ki. A miniszter hosszas huzavona után elutasította az országos vásártér elleni fellebezést, a városi tanács pedig, tekintettel a Bara feltöltésének és rendezésének költséges voltára újból az országos állatvásártérre való áthelyezés mellett foglalt állást s a közgyűlés is a tanács javaslatát fogadta el, mert ez a legcélszerűbb és legolcsóbb megoldás.

Ha nem akarja magát a város annak kitenni, hogy megvonják tőle az állatvásári engedélyt, aminek veszélye fenyegeti most, az áthelyezést a legrövidebb idő alatt véghez kell

vinnie. A város anyagi ereje viszont nem enged, hogy egypár egyéni érdek miatt 54 000 koronás vásártér létesítésébe bocsátkozzék bele, érthetetlennek kell tehát feltűnnie, hogy mégis akadnak, akik nem helyeslik a város szándékát, amelyet végeredményben csakis közérdeknek, de egyesek érdekének sohasem szabad irányítania.

Azonban még az egypár károsodónak is igen plauzibilis rekonstrukciót nyújthatna a város azért, hogy a gabonapiacot a heti állatvásár mostani helyére helyezi át. A gabonapiac ott ugyanolyan jól le lehetne bonyolítani, mint mostani helyén, ahol csak akadályul van a főterrendezés realizálásának.

BAJA

VÁROS FIGYELMÉBE.

Eger város legutóbbi közgyűlésén a városi kezelés alatt álló villamos-telep mérlege a következőképpen alakult az elmúlt évről, mint azt „Eger” c. lap társunk közgyűlési tudósításában találtuk:

„A villamos mérleg. A villamos telep igazgatósága az 1911-ik üzleti év számadásait és mérlegét azzal a hozzáadással terjesztette a város közgyűlése elé, hogy azt a villamos műveknek igazgatósága is, meg a felügyelőbizottság is alaposan megvizsgálta és helyesnek találta. Tehát elfogadharó. A mérleg végösszege szerint a villamos üzemen 5000 korona tiszta haszna van a városnak, amellel hogy a közvilágításért semmit sem fizetett a város, az ingatlanok és berendezés értékéből 17 000 koronát leírtak és a megújítási alapra 12.000 koronát fordítottak.”

Eger városának tehát a saját kezelése alatt álló villamos üzemből 34.000 korona tiszta jövedelme van, amellel, hogy a közvilágítás semmibe sem kerül. Megjegyezzük még, hogy Eger talán Bajánál is szegényebb város volt, nincs most sem egy talpalattnyi földje sem, de belátta, hogy egy város csakis produktív jövedelmi források létesítésével, vállalkozásokkal fejlődhetik. Eger óriási összeggel váltotta meg a villanygyárat néhány év előtt s ma már hatalmas tiszta jövedelme van ebből.

A bajai gázgyár megváltása egészen biztosan ugyanilyen eredménnyel járna, újból ajánljuk tehát a város figyelmébe Eger, és annyi más város példájának követését.

H I R E K.

— **Pártértekezlet.** A bajai munkapárt hétfőn délután 5 órákor pártértekezletet tart, a Preymayer vendéglő külön helyiségében, melyre kéri a párttagok minél nagyobb számban való megjelenését.

— **A 12-ére összehívott rendes törvényhatósági közgyűlés** a tárgysorozat nagy terjedelme miatt nem délután 3 órákor hanem 2 órákor kezdődik.

— **Zenés mise.** Március 15-én d. e. 9 órákor a tanítóképző ifjusága Filke ünnepi zenés miséjét adja elő a plébánia templomban.

— **Március 15.** A Bajai Ipartestület és Iparoskör a Bajai Kath. Legényegylettel egyetemben március 15-én mint a szabadság dicső emlékülennépén az ipartestület nagytermében hazafias ünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje

a következő: Délelőtt 8¹/₂ órákor gyülekezés az ipartestület nagytermében és csatlakozva a 48/49. honvédekhez, felvonulás 9 órákor a plébánia-templomban tartandó hálaadó istentiszteletre a testületek zászlai alatt. A délutáni ünnepély kezdete 1 órákor az ipartestület nagytermében. I. Himnusz. Kölcseytől. Éneklés az alkalmi dalárda Wilhelm Károly karnagy vezetésével. II. Emlékbeszéd. Tartja dr. Boróczy Kálmán. III. Talpra magyar. Éneklés a dalárda. IV. Cinka Panna. Melodráma. Irta: Farkas Imre. Szavalja Molter Frigyes, zongorán, cimbalmon és hegedűn kísérik: Jós György, Stojkovic, Molnár Lajos. V. Március 15. Színmű 2 képben. Irta és rendező Urhegyi Jenő, Özv. Galambosné: Weres Ilona. Lidi leánya: Gardalics Olga. Veronka fogadott leánya: Nemes Irma. Gábor fia: Urhegyi Jenő. Misu: László Károly. VI. Szózat. Éneklés a dalárda. Az ünnepélyre belépődij nincs. — A tanítóképző-intézet ifjusága az 1848-iki márciusi nagy napok emlékére március 15-én délelőtti 10 órákor hazafias ünnepet ül. Az ünnepre, melynek műsorát alább közöljük, az érdeklődő közönséget hazafias tisztelettel hívja meg az igazgatóság. Műsor: 1. A Századik Zsoltár. Zenéjét írta Kapi Gyula. Kettős férfikar. Éneklés az ifjuság. 2. Kössetek koszorút. Irta: Erdélyi Zoltán. Szavalja Bagócki Sándor IV. gy. isk. t. 3. Emlékbeszéd. Mondja Nyilasi Károly IV. o. tanítónövendék. 4. Talpra magyar. Petőfi Sándortól. Férfi négyeskarra írta Huber Károly. Éneklés az ifjuság. 5. A vén cigány. Melodráma. Irta: Farkas Imre. Zenéjét szerző Farkas Lajos. Szavalja Molter Frigyes III. b. ó., zongorán kíséri Bárdi Lajos III. o. tan. növ. 6., Marsellais. Előadja a teljes zenekar. — A Kaszinó az idén is megtartja a hagyományos március 15-iki ünnepélyét este 8 órákor. Az ünnepi beszédet Scherer Sándor tanítóképző-intézeti igazgató tartja.

— **Áthelyezett huszártiszt.** Báró Apór Péter huszárhadnagyot Szabadkáról Bajára helyezték át, az itteni osztályhoz. A fiatal huszártiszt távozása Szabadkán élénk sajnálkozást keltett, mert Apór egyike volt a legszimpatikusabb és legképzettebb tiszteknek.

— **A Szanatórium multságán és az evangélikus nők kabareján felülfizetők névsorát** lapunk legközelebbi számában hozzuk.

— **Halálozás.** Őszinte részvétellel értesülünk Buday Ferenc nyugalmazott járásbírói tisztviselő haláláról. Az elhunyt 74 éves uriember örökké vig kedélyével, szimpatikus egyéniségével az egész város szeretetét vívta ki magának. Temetése csütörtökön délután volt óriási részvét mellett. Az elhunytban Buday István tb. rendőrkapitány és Sárecz Ignácné édesatyjukat gyászolják.

— **Sportegyleti közgyűlés.** Vasárnap, 10-én d. e. 11 órákor a városháza tanácstermében lesz megtartva, ezt megelőzőleg 10 órákor ugyanott választmányi ülést tartanak. Felkéri az elnökség ezéton is a tagokat, hogy a tárgysorozat fontosságára való tekintettel minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Megemlítjük, hogy a BSE. football pályát állít föl, a játék a jövő héten már kezdetét veszi. Jelentkezni lehet az elnöknel.

— **Liceumi előadás.** A bajai kath. legényegylet vasárnap d. u. 5 órákor tartja ezidén utolsó liceumi előadását. Bemutatóra kerül Svájc vadregényes vidéke 75 képben, Szommer Giza közreműködésével. Megemlítjük még Csermák Mariska és Kristóf Ferenc dialógját. Lesz melodráma és csattanós befejezésül színre

kerül: Udvari bál c. pompás énekes vigjáték, a következő szereposztással: Gross Bélavari Adolf bórzetanácsos, László Károly. Szeréna felesége, Hajósovics Karolin. Fanny és Poldi leányai Gardalits Olga és Nemes Irma. Glanzwicz G. Izor tánc és illemtanár Wernberger Lajos. Katica szobaleány Bosnyak Ilona. Péter házmester Kemény József. Urasági inas Szegfű István.

— Bajai Polgári olvasó-egyesület mint más években úgy az idén is 1848. március 15-iki napjának évfordulóját saját helyiségében este 8 órakor társasvacsorával ünnepelni fogja. Ünnepi beszédet dr. Fehérvári Dezső mondja. Ezen ünnepi lakomára Baja város hazafias polgárait ezuton tisztelettel meghívja a rendező bizottság. Társasvacsorára jelentkezni lehet az Egyesület helyiségében.

Pintér-est. Mint előrelátható volt a tavalyi meleg est sikeresebb emléke az idén is telt házzal fogja honorálni a kis művészgárda bajai kirándulását, legalább is arra mutat az a jelenség, hogy a jegyek javarésze már elővételeiben elkelt. Az elsőrangú fehér családi program mely csupa újdonságokból van összeállítva, sehol sem tévesztette el hatását, amint Kassa, Eger, Miskolc, Nagybecskerek színházaiban történt, ahol még a zenekarokba is pótszékkeket kellett alkalmazni. Parlagi Kornélia szubrett primadonna, aki tavaly is egy csapásra férközött a közönség szívéhez, szebbnél szebb újdonságokat énekel, ugyancsak ő személyesíti a női főszerepeket a szinpad apróságokban Pintér Imrével és Szemere Gyula szalonkomikussal. A mindenképpen sikeresnek ígérkező est jegyeinek előreárusítását Wagner Antal papirkereskedése vállalta el.

— **Körözés.** Ujkigyóson 1891. évben id. Bodai András és Tóth Mária szülőktől született ifj. Bodai András illetőségének megállapítása szükséges, mivel úgy ő, mint szülei ismeretlen helyen tartózkodnak, körözendők, feltalálása esetén illetőségi viszonyaikra nézve tüzetesen kihallgatandó, illetőségére vonatkozó okmányaik bevonandók és a kihallgatásról felveendő jegyzőkönyvvel együtt hozzám megküldendők.

— **Agyagipar szaktanfolyam.** A bajai agyagiparosok agyagipar szaktanfolyamot akarnak létesíteni Baján és szándékuk támogatására kérvényt nyújtottak be a városi tanácshoz.

— **Csak Mauthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vetők kárára lehetséges. 1432

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejtették el halottunk

Buday Ferenc

ny. jbirósági tisztviselő

felett érzett bánatunkat részvétükkel enyhíteni iparkodtak, e helyütt is őszinte köszönetet mondunk.

Özv. Buday Ferenoné sz. Kovács Mária
Buday István és családja
Sáreoz Ignác és neje Buday Flóra



HIRDETMEYNY.

A Bajai Polgári Olvasó-egyesület helyiségeiben előforduló

asztalos, mázoló és szobafestő

munkálatokra pályázni óhajtok, zárt írásbeli ajánlataikat f. é. március hó 25-ig adják be. Részletes költségvetés az egyesület helyiségében bármikor megtekinthető.

3688/1912. kig. szám.

Hirdetmény

a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adója alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

A magyar korona országai területén bel- és külföldiek által ipari, kereskedelmi, pénzforgalmi, szállítási s bűnűnemű más haszonhajtó célből nyereményre alakult vagy üzletben tartott s nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek üzleti jövedelmeik után, a mennyiben ezek a bányaadóról szóló törvény határozmányai alá nem esnek, az 1875. XXIV. törvénycikkben meghatározott elvek és szabályok szerint adóznak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek igazgatói vagy ügyvezetői a községi előjárásnál (városi adóhivatalnál) 1912. évi március hó 15–31. közötti időben benyújtandó üzleti jövedelem bevalláshoz a részvények utáni osztalékok, illetőleg kamatok felosztására és kifizetésére vonatkozó közgyűlési határozatnak szabályszerűen hitelesített kivonatát s a vállalat, egylet jövedelmi mérlegét (nyereség és veszteségszámláját) csatolni tartoznak.

Ha a jövedelem mérlegben más községekben levő oly főközletek jövedelmei is befigyaltatnak, melyek az 1875. évi XXIV. t. cikk 9 §-a szerint külön adózhatandók meg, e körülmény a főközletre eső jövedelemnek kitüntetésével a bevallási íven megjegyzendő. Az adóalap helyes megállapítása céljából a vállalomáshoz csatolandó még:

1. a vállalat tulajdonát képező állampapírok vagy egyéb adómentes érték-papírok jegyzéke;
 2. az üzleti költségek részletes kimutatása;
 3. a közgyűlési határozatnak, a behajthatlan követelések törlesztésére vonatkozó kivonata.
- Mindazon nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek, melyeknek igazgatóságai a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adója alá tartozó jövedelemforrásokat az államkincstár megrövidítésére irányított száneékből az adókötelezettek az adótárnyak összeírása alkalmával akár szóval, akár írásban valótlannul mondják be vagy eltitkolják, avagy hamis vallomást adnak, az adótárnyak egészben vagy részben történt eltitkolásával elkövetett jövedéki kihágás miatt az 1883. évi XLIV. t. c. 100. § értelmében büntetettnek.

Kelt Zomborban, 1912. febr. 6.

Magy. kir. pénzügyigazgatóság.

Elsőrangú minőségű égetett

darabos mész

kapható

KRAUSZ JAKAB

mészgyárából PÉCS, Rákóczi ut 33.

Telefon 4–60.

Gutman testvérek

köszénbányái

BUDAPEST, V. Mérleg-u. 8.

(1912. május 1-étől: V. Béla-utca 6. sz.)

Elsőrendű porosz darab-, kocka- és diószén, szoba és konyhafűtésre

Ostrau-dombrai darab-, kocka-, dió- és aknaszén gép- és kazánfűtési célokra.

Ostrai mosott, finom és durvaszemű kovászszén

Drankovai szén, ipari célokra saját gőzöskével szállítva.

Ostrau-dombrai pirszén, öntőde és szivógázmotor célokra.

Ostrai köszén — brikett, 3 kgrmos db-okban, lokomobil és stabilgépek fűtéséhez, minden vasut és hajóállomásra szállítva. 1439

Milliók

használják

köhögés, hurut, rekedtség, elnyálkásodás és számarköhögés ellen a

Kaiser-féle Mell-Karamellák

a „3 fenyővel” 1402

6050 közjegyzőleg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól. — Csomagja 30 fillér. Doboza 60 fillér. —

Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában.

Mészáros L. HÁZ szabad kézből ELADÓ. igaz c sinos Bőveb. ugyanott.

Polgár-féle sérvkötők

m. kir. szabadalmazott



Haskötők
Műláb és műkéz
Irrigator-fecskendők
Diana öv (havi-
baj elleni kötők
Suspensorium
(heretartók)
Egyenestartók
Guomiharisnyák
Kötőszerek és
Betegápolási
tárgyak

Valódi francia

Óvszerek
legkiválóbb
párisi gyártmány

POLGÁR SÁNDOR orvosi műszer és kőtszergyárosnál

BUDAPEST, VII. Erzsébet körút 50.

Kérje ingyen képes árjegyzékemet a kiváut tárgy megnevezésével. — Ezen hirdetés be-
küldése esetén 10% eng. a Bajai Hirlap olv.

Janács és segítség!

azoknak, akik bármely okból támadt emésztési zavarokban, gyomorégésben, savtúltengésben, székrekedésben és gyomorfájásban és ezekkel kapcsolatos bajokban szenvednek gyógyulást hoznak a már több mint 39 év óta bevált

BRÁDY féle 1405

GYOMOR-cseppek

ezelőtt Máriacelli cseppek. Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg K1'60 kis üveg — 90 fill. 6 üveget K5'40, 3 nagy üveget K4'80, beküldése után küld franco.

BRÁDY K. gyógyszerár a »Magyar Király«-hoz Bécs, I. Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszínű csomagolásra, s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és utasítsunk vissza minden utánzatot.



STOCK-

COGNAC

MEDICINAL

hivatalos ólomzárral ellátott palackokban mindenütt kapható :: ::

Camis és Stock

1395 gőzüzemü gyarából

BARCOLA.

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótleka

egy régióknak bizonyított háziszer, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyított kőszvényél, oszónál és meghüleséknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerár a „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Jó árut produkáló bácskai gőzmalomhoz óvadékképes, jártas :: ::

képviselő kerestetik

a bajai kerületre. Ajánlatok »D. C. roo.« jeligére a kiadóhivatalba küldendők. 1441

1879–1912.

KELETI J.

budapesti cég (IV., Koronaherceg-utca 17. sz.) orvos sebészeti műszerek és kötszerek gyára

ez idén fennállásának 34. évfordulóját.

A cég ezalkalommal egy a maga nemében páratlan

du, ábrás jubileumi árjegyzéket

bocsát ki, amely ezen szakmában minden tudni-való, legmodernebb újdonságot tartalmaz, szakszerűen rendezve és megmagyarázva és meyet bárkinek — kívánatra — ingyen és bérmentve küld. — A cég főcikkei és specialitásai;

Hygiéniai gummiárúk. — Cs. és k. szab. sérvkötők. — Testgyenesítő gépek. — Műkezek és műlábak. — Műfüzők, háskötők, mellfüzők, melltartók, hátgyenesítők. — Gummi-görccsér harisnyák. — Gyógyvillanykészületek. — Beteg-töltő kocsik és szoba-ürszékek. — Beteg-ápolási és a beteg kényelméhez szükségeslendő kozmetikai-, utazási-, masszázs és manicure cikkei. 1437

Üzleti elvei: Gyors és pontos kiszolgálás, szakszerű elintézés, jutányos gyári árak, legtekélyesebb hazai ipar!

Óh jaji!



Megfojt ez az átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség
és elnyájkasodás ellen gyors, biztos hatásúak

EGGER

mellpásztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. Doboza 1 és 2 K. Próbadohoz 50 fillér.

Fő és szétküldési raktár:

NÁDOR GYÓGYSZERTÁR

Budapest, IV. Váci-körut 17.

Baján: Gyarmati Emil. Hübner László, dr. Makray László, dr. Stauróczy L. gyógyszerárakban.

Éljen!



Egger mellpásztillái csakhamar meggyógyított

Miért nincs az idén Baranyában kolera?

Mert mindenütt a közkedveltségü

pécsi tettyei kristálytisza üditő és borvizet itták,

mely nemcsak a legolósobb, hanem a legkellemesebb ízű asztali víz. — Óvszer fertőző betegségek ellen.

Főraktár: ifj. Cserba György fűszerüzletében.

Ára palackoszerével: 1/2 liter 18 fillér. — 1 liter 24 fillér. — 1 1/2 liter 32 fillér. 1362

Reggelizés előtt felpohár

Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomor-bajok, székszorulásban szenvedőknek.

Kapható Baján és vidéken minden gyógyszerárban és nagyobb fűszerüzletben.

Igmandi keserűvíz

Az elrontott gyomrot 2–3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Kis üveg 40 fillér Nagy üveg 60 fillér

1351

Csak a
minőség

revén lett
világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A hygienikus
Palma kaucsuk
ágybetét
minősége
elsőrangú